


和平县畜禽养殖禁养区划定方案
（征求意见稿）

为优化畜禽养殖产业布局、控制农业面源污染、保障生态环境安全，促进畜牧业和环境保护协调发展，推进畜禽养殖污染防治，保护和改善生态环境，引导农业产业绿色发展，保障人民群众身体健康，现结合我县实际，制定本方案。
1、 指导思想
以相关国家政策、法律法规为依据，以优化畜禽养殖产业布局、控制农业面源污染、保障生态环境安全为目的，以畜禽养殖业可持续发展和改善生态环境质量为目标，结合我县生态保护与建设要求，通过科学划定畜禽养殖禁养区，从源头上控制畜禽养殖污染，切实达到保护和改善农村生态环境的目的。
2、 划分原则
（一）生态环境保护与畜禽养殖业健康协调发展的原则。
（二）依法保护生态环境和城乡饮用水安全的原则。
（三）维护群众合法权益，改善生态环境质量的原则。
（四）生态环境保护与农业经济结构调整相一致的原则。
（五）维护群众合法权益，改善生态环境质量的原则。
（六）符合动物防疫条例的原则。
（七）与我县土地资源以及环境承载能力相适应的原则。
（八）突出重点和可持续性的原则。
3、 划分依据
以《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国水污染防治法》《中华人民共和国畜牧法》《中华人民共和国动物防疫法》《中华人民共和国大气污染防治法》《畜禽规模养殖污染防治条例》《水污染防治行动计划》和《广东省环境保护条例》等法律法规为依据。
4、 禁养区划分区域
（一）县城、各镇城市规划区内和城市建成区，经市级以上人民政府批准的工业园区及各工业集聚区块（包括园区内及区块的规划控制范围内）。
（二）东江干流两岸1000米范围内陆区域；东江一级支流浰江、定南水（和平段）和其他河流（和平河、贝墩水、彭寨河、优胜水、长塘河、礼士河、青州河）干流两岸200米范围内陆区域；集中式饮用水水源保护区的一级保护区和二级保护区。
（三）各级自然保护区的核心区和缓冲区，各级风景名胜区。各级文化教育科学研究区，各级森林公园重要景点和核心景区，各级文物和历史遗迹保护区，居民集中区、医疗区的区域范围。
（四）国家法律、法规规定的其他禁养区域。
5、 保障措施
（一）加强宣传，提高认识。要充分认识畜禽养殖污染的危害和加强畜禽养殖污染防治的重要性、必要性，增强畜禽养殖污染治理的责任感和紧迫感。要加大畜禽养殖污染防治和畜禽养殖禁养区划定的宣传力度，提高公众参与的积极性，营造畜禽养殖污染防治的良好社会氛围。
（二）加强监督，严格管理。生态环境部门负责畜禽养殖污染防治的统一监督管理。农业农村部门负责畜禽养殖废弃物综合利用的指导和服务工作。
（三）部门联动，强化执法。按照“谁污染谁治理，谁治理谁受益”的原则。畜禽养殖企业是治理污染的主体，应积极主动落实环保设施；以属地管理为原则，由政府组织生态环境、农业农村、水务等部门，开展畜禽养殖业污染整治联合执法。坚决查处和打击各种养殖污染环境的违法行为。
6、 相关解释和说明
（一）畜禽养殖：指从事猪、牛、羊、兔、鸡、鸭、鹅、肉鸽等家畜、家禽人工饲养的活动，不包括经批准登记的信鸽养殖及犬类等家庭宠物养殖。
（二）畜禽规模化养殖场标准：生猪年出栏≥500头、奶牛存栏≥100头、肉牛年出栏≥100头、羊年出栏≥500只、蛋鸡存栏≥10000只、肉鸡年出栏≥50000只。养殖专业户标准：生猪50-499头（年出栏）、奶牛5-99头（存栏）、肉牛10-99头（年出栏）、蛋鸡500-9999羽（存栏）、肉鸡2000-49999羽（年出栏）。散养畜禽的农户：是指基本用于自给需要而利用宅前屋后零星饲养畜禽的农民家庭。生猪＜50头（年出栏）、奶牛＜5头（存栏）、肉牛＜10(年出栏)、蛋鸡＜500（存栏）、肉鸡＜2000（年出栏）。
（三）畜禽养殖污染：指畜禽养殖场在畜禽养殖过程中排放的畜禽废渣（畜禽粪便、畜禽舍垫料、废饲料及散落的毛羽等固体废物），清洗畜禽体和饲养场地、器具产生的污水，恶臭以及丢弃的畜禽尸体等对环境造成的危害或破坏。
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